

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Le ó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

**Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.**  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, esütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányrözsdekben.

## Hihetetlen adóemelés.

(k) Évtizedek óta az orsz. képviselő-választások után szinte elmaradhatlan az adóemelés s ilyenkor állandó témája a sajtónak s botránynak a már utolsó csepp véreig szipolyozott adófizető polgárságnak. A helybeli pénzügyigazgatóság most újra megismételte ezt a drága játékot s a legkomolyabb fellépésre van szükség, hogy a játékból végre-valahára ne az adófizető polgárság legyen a vesztes.

Szinte merényletnek volna nevezhető a pénzügyigazgatóság eme irtóháboruja a már teljesen koldusbotra jutott nép utolsó garasa ellen, ha minden komolyságot és észszerűséget nem nélkülözne; de éppen azért nem alaptalan a remény, hogy a négy fa kézé szorult tisztviselő álma csak álom marad, mely halálos sebet csak azon űthet, a ki ily javaslattal egy város adófizető polgárságának romlására tör tudatosan — ez esetben rosszakarattal, avagy jóindulattal — ekkor pedig nem rendelkezik oly tudással, melylyel egy ily fontos állást betöltő tisztviselőtől méltán elvárhatnánk. Bármelyik eset forog fenn, a közérdek kívánja a legszigorúbb vizsgálatot.

Köztudomású dolog, de meg a költ-

ségvetés tárgyalása alkalmával maga a szakminiszter is elismerte, hogy az ipar és kereskedelem pang s a helyzet szanálására mindent el kell követni. Éppen ez a körülmény teszi teljesen indokolatlanná a pénzügyigazgatóság eljárását, midőn a III. osztályu keresetadó városunkban az eddiginek kétszeresénél is magasabbra emeli javaslataiban. Mert tudnunk kell, hogy a kereseti adó harmadik osztályu alá tartoznak: a haszonbérlok, a gyárosok és iparosok kevés kivétellel, a bankárok és kereskedők és mindazok, a kik állandó fizetést nem élvező szellemi, értelmi vagy művészi foglalkozást űznek, végül pedig a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok Ide tartoznak tehát az iparosok, kereskedők s az értelmiség nagy része. Ezt az osztályt sujtaní a minden téren uralgó pangás mellett óriási adóemeléssel: a tévedésnek oly foka, mely bizonyításra nem szorul. Ha a mai avult, igazságtalan alap mellett még a józan észen nyugodó, köteleességzerű jóindulat hiányát is kénytelenek vagyunk látni akarva nem akarva, akkor még Lukács pénzügyminiszter jövőben kifejtendő adópolitikai programja sem nyújt reményt a helyzet szanálására, mert ily alappon a progresszivitás elvének megvalósítása

esetén még szembeötlőbb lesz az aránytalanság, a mely mai adóviszonyainkat jellemzi. A jogtalan és aránytalan megadóztatás az amugy is túlhajtott modern követelések mellett a társadalmi elégedetlenség, a forradalmi hangulatok legnagyobb erjesztője, elválaszthatatlanul összefügg a létminimum kérdésével, mely szorosan vett értelemben akkor lesz megállapítható, ha a szegény ember keresetének a megélhetéshez felültenül szükséges része egyáltalán nem képezné adóztatás tárgyát. Olaszország kivételével miuden jogállam adópolitikájában ez az elv uralodik, míg hazánkban nemcsak hogy nem közeledünk ez elvhez, hanem a felháborodásig távolodunk attól annyira, hogy az államfenntartó erőt képviselő osztályok az adóterher sulya alatt görnyedve a közel jövőben kezébe veheti a proletárság koldusbotját, mely zászló lészen a nyomozott, szociális körülmények között a trón és miniszteri bársonyszék bitorával.

Vajha megértené ez a helybeli pénzügyigazgatóság is, midőn az állam finansziális érdekének képviseletében az államháztartás szükségletét betemeteni olyképp akarja, hogy az adófizető polgárság kolduskenyerét sem tekinti s keserűvé teszi

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Csing, a nép barátja.

Ügyvédek, európai értelemben, nincsenek Kinában. Mindenki maga kénytelen a saját ügyét védeni. De ha ügyvéd nincs is, annál több a zugprókátor, a kik kitünően értenek a zavarosban való halászásához.

De egy sem értette Kvang-ton városában oly jól a mesterséget, mint Csing. Az ő védenéit biztosan felmentették még akkor is, ha a vádlott nyakát a hóhér fenyegette. Az ő vád- és véd-beszédeinek tartalmát még a legbölcsőbb bíró se tudta megcáfolni.

Egy szép délután Csing ur dolgozószobájában ült és új ravaszágon és kibuvókón törte a fejét. Gondolkodásából hirtelen erős kopogtatás ijesztette fel és amidőn ajtót nyitott, egy fiatal ember rohant be, aki rögtön zokogva a lábai elé vetette magát.

— Mit kívánsz tőlem, kérdezte Csing.

— Óh drága Csing ur, ha nem segít rajtam, akkor végem van, és szegény fejem rövid idő múlva elválik törzsétől. Drága jó Csing ur, könyörüljön rajtam!

— No csak ki vele! Hogy segíthetnék rajtad, ha nem tudom, hogy mi a vétked?

— Óh, Csing ur, ez iszonyú eset! A saját atyámat arcul ütöttem, úgy, hogy több foga megingott. Heves civódásba keveredtünk egymással és mivel dühömet ingerelte, megfedkeztem magamról és arculütöttem. Atyám rögtön a mandarinhoz futott és mint „elfajult gyermeket“

vádolt be. (Kinában a legnagyobb büntetés vár az olyan gyermekre, ki szülei kezét emel; az ilyen gyermekre halál vár.) A poroszlók minden pillanatban megjelenhetnek, hogy a tömlőbe hurcoljanak, melyet több élve nem hagynék el! Könyörüljön rajtam, drága jó Csing ur!

— No jó, könyörgéssed meghatott, megpróbálom, hogy tudok-e rajta segíteni. Néhány perc múlva utánam jöhetsz titkos dolgozószobámba.

Eppen kánikula volt, elviselhetetlen hőséggel. Csing ur mégis nehéz téli ruháját öltötte magára, egy vastag báránnyundát, gyapottal bélelt selyemsapkát tett a fejére, lábaira pedig nehéz nemezcizmákat húzott. Aztan megparancsolta szolgáljának, hogy gyújtson tüzet a serpenyőben. Amidőn a parázs veres izzásban volt, melléje ült és kezeit följe tartotta; most behívta a szegény bűnöst. Ez a mint belépett, rögtön térdre esett és úgy vagdalta fejét a földhöz, mint a tyúk, amidőn a gabonaszem után kapkod. A prókátor szó nélkül fölkel, néhányszor körüljárta a térdeplő és hirtelen, anélkül, hogy ez valamit sejtett volna, beharapott a hátába. A fiatal ember fölkiáltott:

— Jaj, jaj! Kegyelmes Csing uram, miért harapott meg ilyen iszonyúan?

— Kejl föl, szót a prókátor, — életed meg van mentve! Ha nem haraptalak volna meg, biztosan a hóhér kezébe jutottál volna. Menj rögtön a mandarin elé és ha vallatni kezd, ne mondj egyebet mint ezt: „Dicsó, igazságos öreg nagypám, ments meg!” Most azonban siess innen!

Azonban alig hagyta el az elfajult fiu a prókátor házáat, a poroszlók máris fülön fogták és bilincsekben hurcolták a hatalmas mandarin elé.

A midőn a mandarin a bűnöst megpillantotta, dühbe jött és felkiáltott:

— Óh te fajtalan kölyök, te vadállat, mert ember nem támad az atyja ellen!

A fiatal ember rögtön letérdelpt és könyörgő hangon így szólt:

— Dicsó, igazságos öreg nagypám, ments meg!

Amint így térdelpt, a mandarin észrevette, hogy a vádlott vékony zubbonya vérfojtos volt. Egy poroszlónak meg kellett nézni, hogy a vér honnan eredt.

— Egy darab hus van a hátából kiharapva, még most is folyik a vér a sebéből.

A mandarin felkelt, hogy saját szemével is meggyőződjék és csakugyan, a fognyomok tisztán kivehetők voltak a friss sebben.

— Már most értek mindent, szót a magas méltóság haragosan a vádló felé fordulva. — Nem a fiu a hibás, hanem az apa. Ez a durva ember megharapja a fia hátát és most még ő jön igazságot keresni. Fuss innen, ahogy lábad bír, különben a bambusz pálcá szászszor suhint le a hátadra!

Az apa mit sem szólhatott ez ítélet ellen, hanem sietve távozott a törvényházból.

Othton nagy előzékenységgel fogadta fiát és így szólt hozzá:

— Mondd csak fiacskám, ki adott neked tanácsot, hogy olyan ügyesen tudtad a vádat a magad hátáról az enyéme hártani? A fiam vagy, tehát kötelességed nekem mindent őszintén elmondani.

— Igaza van, atyám, válaszolt a legény — én magam nem is tudtam volna ilyen ravaszágot kieszelni. Csing ur segített ki a bajból.

— Ezért fog szenvedni, — szólt az apa —





